



今晚谈

AI造假"碰瓷"仅退款 小聪明可能惹上大麻烦

评论员 宋学敏

"双11"的快递还没收完,不少商家已经迎来新的困扰。有顾客发来一张连衣裙领口"严重脱线"的照片,要求"仅退款",可店主一眼认出破绽——脱线处的光影和整件衣服对不上,边缘还带着典型的AI生成痕迹。"明显是假的,可对方咬死不认,连换个角度拍视频都不肯。"一名服装客服人员无奈说道。

这类情况并非孤例。陶瓷店、水果店也频频"中招":有人用AI给杯子"画"上裂纹,给蓝莓"点"出霉斑。

利用AI 伪造商品瑕疵图片、骗取"仅退款"的行为,正在 电商平台悄然蔓延。

值得警惕的是,其背后已形成灰色产业链。在部分社交平台,有人公然售卖"仅退款教程",声称"288元包教包会,一个账号可成功退款30次"。这些教程专门研究平台规则漏洞,瞄准百元以内的小额商品。对商家来说,单笔金额虽不大,申诉流程却十分繁琐,维权成本高,多数情况下只能作罢。

面对层出不穷的AI造假,商家纷纷展开"自救",有的关闭"仅退款"功能,有的将恶意行为高发地区列入发货"黑名单"。这些防御措施虽保护了商家利益,却无形中抬高了普通消费者的购物门槛。"一粒老鼠屎坏了一锅汤",信任基石正被悄然侵蚀。

这种行为已超出普通"钻空子"范畴。法律专家指出,利用伪造证据骗取退款,已构成民事欺诈。若诈骗金额达到一定标准,还可能触犯《治安管理处罚法》甚至《刑法》,面临罚款、拘留甚至刑事追责。根据相关规定,

·楼值班大厅-

楼值班大厅-1

诈骗公私财物价值3000元以上即可立案。这意味着,多次小额行骗累计达到标准,同样可能构成诈骗罪。有网友犀利评论:"可真'刑'啊!"一句调侃,折射出公众对此类行为法律风险的清醒认知。

遏制这股歪风,平台责任不可或缺。目前,已有平台开始测试AI图片识别功能,协助商家鉴别可疑图片,但从实际效果看,该技术尚处起步阶段,误判率较高。关键的是规则优化。有商家建议,对高价值商品的退款申请,平台应强制要求视频证据;对多次发起可疑退款的账号,也应建立预警机制。

技术进步不应成为诚信的敌人。当AI制造的"小聪明"被用于非法牟利,每一次得逞都是对社会互信的一次伤害。最终,所有守法的消费者都可能被迫承担代价——平台收紧退款政策、商家提高商品价格,为少数人的"聪明"买单的,是大多数守信的普通人。因此,从平台完善规则到执法部门严格监管,再到每个消费者珍惜信用记录,守护诚信需要每一环都不掉链子。

点赞好辅警梁宇轩!

一个塑料袋 三分钟救条命

近日,在公安河西分局柳林派出所内发生了惊险而又暖心的一幕。一名前来办理业务的女子在等候期间突然身体不适,呼吸急促、脸色煞白,情况危急。所幸派出所辅警反应迅速,用一个简单的塑料袋上演了一场"教科书式"的紧急救援。

事发当天,一名前来办事的女子 在派出所大厅内突然发病。现场辅警 梁宇轩发现异常后,立即上前查看。 根据女子的症状,他迅速判断可能是 过度换气导致的呼吸性碱中毒。时间 就是生命,梁宇轩没有丝毫犹豫,他迅 速找来一个塑料袋,在确保空气流通 的前提下,轻轻套在女子的头部,让其 向袋内呼吸。

这一关键的应急措施,让女子重新吸入自己呼出的二氧化碳,从而提高血液中的二氧化碳浓度,纠正碱中毒。果然,在短短几分钟内,这个简易的方法便显现出效果,女子的呼吸逐渐变得平稳,苍白的脸色也开始恢复

红润。

随后赶到的120急救人员确认了梁宇轩的判断,女子确系呼吸性碱中毒。医护人员表示,正是前期辅警采取的正确、及时的处置,为医务人员后续救治打下了良好基础,避免了情况恶化。由于救援及时,该女子目前已无大碍。

14:06:37



14:09:24



这次成功的救援行动,充分展现了一线警务人员扎实的应急处突能力和过硬的职业素养,现场群众和医护人员无不为这位辅警点赞。据柳林派出所政委李刚介绍,针对各种突发情况,分局经常对民辅警进行相关应急培训,事发当天,梁宇轩根据自己之前所学的急救知识,准确判断这名女子是呼吸性碱中毒,没想到这项技能成功救回了一条生命。

记者 张艳 视频截图由柳林派出所提供





昨天,记者对本市多家蔬菜批发、集贸市场探访发现,虽然近期天气转冷,但一些蔬菜价格却在悄然下降。

昨天凌晨 3:15,北辰区韩家墅海吉星市场内的蔬菜交易区灯火通明。虽然手机上显示的温度是-3℃,但市场内交易十分火爆。停靠两排的大型货车上,几名女士正忙着将车上的白菜装进大号塑料袋里,以便下车称重。记者询问商户得知,"北京白"的批发价格,每斤为0.55元到0.6元,天津特产的"青麻叶",每斤价格则在0.75元以上。菜商告诉记者,入冬以来,白菜和土豆这样的传统大路菜的价格十分稳定,上下浮动都在每斤0.2元左右,而且供应量是最大的。

西蓝花商户刘大姐告诉记者,上周西蓝花每斤价格还在6块钱左右,最近降到了每斤4.5元左右,销售量增加了两成。

记者在该市场询问了多家蔬菜销售商得知,上周市场上各种豆角的销售价格普遍在8元以上,一些如"白不老""豆王"等品种,因其肉质肥厚,比普通豆角的口感更好,市场售价一度达每斤12元。记者在海吉星市场发现,昨天普通豆角的价格每斤降到了2.5元,"白不老""豆王"两种豆角的批发价格在每斤4.3元左右。记者在东丽区南大桥市场发现,普通豆角的价格每斤只要3.5元,"白不老""豆王"的价格也只要6.5元。此外,上周价格每斤要在15元以上的黄红彩椒,昨天海吉星市场的批发价最低跌至4.8元。

在西红柿销售区,记者询问得知,贴着精品标签的西红柿批发价格每斤都在4.5元以上,即使是个头较小、颜色有些发暗的西红柿,批发价格也要每斤2.5元。在生菜销售区,几名工人正忙着将生菜外层的叶子剥掉。"上个月,生菜球每斤没超过4块钱,而现在批发价格都在7块钱。以前一早能走2000斤生菜,现在价涨了,一天只能卖1500斤左右。"摊主指着摊位角落的空箱,继续说,"往年这个时候都是供不应求,今年是价涨了销量反而下来了。"

谈起生菜价格为何居高不下,多名生菜摊主表示,往年11月是北方露地蔬菜收尾、大棚蔬菜批量上市的过渡阶段,但今年无论是露地菜还是大棚菜的上市时间普遍推迟了20天左右,蔬菜上市都延期了,生菜、西红柿等蔬菜的供应出现缺口。此外,南方的蔬菜还没有大量到津,导致北辰海吉星市场的外来蔬菜价格上涨。

记者从海吉星市场得知,该市场昨天的蔬菜批发量为749.8吨。随着南方蔬菜供应逐步增加,蔬菜价格在春节前能够保证稳中有降。 文/摄 记者 崔楠

